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MÉNĚ BĚŽNÉ DRUHY POŠTOVNÍ PŘEPRAVY Z JAROMĚŘE A JOSEFOVA
VÁŽENÍ ČTENÁŘI, seriálem článků v letošních číslech Zpravodaje jsem chtěl velmi stručně ukázat, že filatelie není pouze o sbírá-
ní známek jako takových, ale že přes jejich sbírání je možné dozvědět se mnohé o historii svého města nebo o činnosti lidí v něm.

LETECKÁ POŠTA
Rozmach letectví byl využit k  rychlej-
ší přepravě poštovních zásilek. Letecky 
přepravené zásilky byly vypláceny 
leteckými známkami a  opatřeny mod-
rými nálepkami s textem Letadlem/Par 
avion. Letecká pošta je ve filatelii samo-
statnou kategorií zvanou aerofilatelie 
a letecky přepravené zásilky jsou filate-
listy vyhledávané.
Josefovské letiště se dne 24. červen-
ce 1910 stalo místem, kde Ing. Jan Kašpar 
předvedl svá tři vystoupení před 20 000 
diváky. Od roku 1911 měl továrník Igo 
Etrich v  josefovském hangáru uložena 
svá tři letadla Taube, Schwalbe a kabi-
novou Limusinu. V  létech 1911 až 1913 
prováděl vyhlídkové lety pro veřejnost. 
Ty si ale nemohl dovolit každý, protože 
cena letu byla 50 korun. (Obr. 1, obr. 2)

LODNÍ POŠTA
Zásilky přepravené lodní poštou jsou 
poměrně vzácné a mohou se vyskytovat 

jak na celistvostech do našeho města 
přicházejících, tak z  něj odcházejících. 
V období rakousko-uherské říše se jed-
nalo především o zásilky přepravované 
loděmi plujícími  Jaderským mořem a do 
pevninských států pak byly z  přísta-
vů dopravovány po železnici. Známky 
byly znehodnocovány speciálními razít-
ky s  italským textem, například PER 
MARE, ARRIVATO PER MARE a podob-
ně. Zásilky z  našeho města odcházejí-
cí například do Ameriky byly v  obdo-
bí mezi válkami přepravovány vlakem 
do německých přístavů, především 
do Hamburku, a  zaoceánskými parní-
ky přepraveny do amerických přístavů. 
Známky byly znehodnocovány oválnými 
razítky se jmény výchozího a koncového 
přístavu. (Obr. 3)

BALONOVÁ POŠTA
Z  Jaroměře odstartoval dne 31. čer-
vence  2010 zcela neplánovaně balon 
OK 0022 s  poštovními zásilkami. Pilot 

balonu Jan Fischer přepravil celkem 134 
zásilek, z toho 24 do zahraničí. Původně 
byl plánován start balonu z  Hradce 
Králové, ale z  důvodu špatného počasí 
byl balon převezen na louku u Zaloňova, 
odkud odstartoval. Všechny zásilky byly 
oraženy razítkem jaroměřského poštov-
ního úřadu. (Obr. 4)

VOYAGEURS’ POST A PONNY 
EXPRESS POŠTA
Ve čtvrtek dne 20. srpna  2009 vyplula 
ze soutoku Labe a Metuje kánoe s poš-
tovními zásilkami. 24. srpna doplula do 
Roudnice nad Labem, kde poštu převzal 
jezdec Ponny Expresu a  dopravil ji do 
Dolní Poustevny, odkud byla rozeslána 
adresátům. Tento způsob přepravy byl 
veřejně propagován plakáty, přesto bylo 
k přepravě předáno pouze 9 kusů zási-
lek, 5 pohlednic a  4 dopisy, z  toho dva 
doporučené. (Obr. 5)

Jaroslav Borůvka

(Obr. 1) Odpovědní část rakouské dvojité 
dopisnice 18 grošů dofrankovaná dvěma 

rakouskými známkami a československou 
leteckou jednokorunovou známkou. 

V Jaroměři byla podána jako 
letecká zásilka 11. listopadu 1938 

a druhý den došla do Vídně.

(Obr. 2) Letecký dopis odeslaný 
27. listopadu 1947 do Clevelandu v USA. (Obr. 3) Korespondenční lístek 

odeslaný v roce 1907 z Jugoslávie 
do Jaroměře na firmu Wenke a syn. 

Otištěno razítko Per Mare.

(Obr. 4) Obálka dopisu přepravená 
balonem. Oranžová nálepka s textem 

PŘEPRAVENO BALONEM a modré razítko 
hradeckého BALONOVÉHO NEBE.

(Obr. 5) Obálka dopisu zaslaného 
VOYAGEURS a PONNY EXPRES poštou.

(Obr. 6)  Detail razítka obr. 5.
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MŮJ BETLÉM
Každoročně o prosincovém jarmarku ukázali se v Josefově dva, od všech dětí toužebně čekaní prodavači. Královédvorský Hanibal 
a josefovský malíř pokojů Martínek. Hanibal prodával betlémové figurky 8–10 cm vysoké, kus po 10 krejcařích a Martínek lepenko-
vé domky, hrady a zámky, jež sám robil a klihovými barvami pestře omalovával.

Ten čas mívala matka s  námi pravý 
kříž. Mořili jsme ji tak dlouho, až nám 
2 nebo 3 figurky koupila. Jak jsem je 
měl, učinil jsem atentát zase na babič-
ku Hofmeisterovou, i  ta koupila, a  tak 
během asi tří let měli jsme doma pěk-
ný Betlém.
Trosky z  něho mám podnes. Menší 
domky a  skály zhotovoval jsem si sám. 
Betlém stavěli jsme v kuchyni u dveří na 
prádelník. Přišel jsem na nápad okrášlit 
Betlém „vasrkumstem“ (vodotryskem). 
Použil jsem k  tomu starého kastrolu 
jako basinu a  hrnce, který jsem posta-
vil nahoru na sifon. Do hrnce nalil jsem 
vodu a  odtud zahnutou skleněnou tru-
bičkou vedl jsem ten vasrkumst dolů. 
Bylo to nádherné. Když jsem jednou 
hrnec převrhl a voda vylila se ze sifoneru 
matce do prádla, dostal jsem pár pohlav-
ků a vasrkumst musel jsem pak zrušit.
Na Betlémě měl jsem pěkného kominíka 
v bílé čepici a se žebříkem, ten se mně 
zvlášť líbil. Po jedné návštěvě kamará-
dů jsem zpozoroval, že kominík zmi-
zel. Utěšoval jsem se, že snad zapadl do 
některé skalní propasti a že při skládání 
Betlému na něj přijdu. Betlém jsem slo-
žil, kominík se ale neukázal. 
Na druhý rok přišel zase Hanibal a já zase 
kupoval figurky. Měl jsem je už vybrané 
a zaplacené, když tu najednou padl můj 
zrak na kominíka, zrovna na takového, 
jaký se mně loni ztratil. Bez kominíka 
jsem nemohl být. Peněz jsem už neměl, 
měnit za jinou figurku jsem nechtěl 

a čekat až zase napřesrok? Kominík sil-
ně lákal. Nevím, co mně to napadlo. Sáhl 
jsem po něm a uháněl s ním od krámu. 
Hanibal nic nezpozoroval, zato kluci si 
toho všimli a pustili se za mnou. Já pelá-
šil jako jelen. Hanba z  nepěkného činu 
a  strach přijít o  tak cennou věc mně 
poháněly. Utekl jsem. Ten výprask, co 
jsem pak doma dostal, za toho kominí-
ka opravdu nestál. Aby míra mého utr-
pení byla dovršena, musil jsem s tatín-
kem a s tím nešťastným kominíkem jíti 
na náměstí k Hanibalovi. Figurku musel 
jsem postavit na krám, tam, odkud jsem 
ji vzal a Hanibala poprosit, aby mně mé 
darebáctví odpustil. Hanibal z  mého 
ubrečeného obličeje asi vytušil, co se 
všechno stalo a  figurku mermomocí 
nechtěl. Otec ale nepolevil. A  tak jsem 
byl ten rok zase bez oblíbeného komi-
níka a až rokem příštím jsem si pořídil 
nového (viz foto). Ten se mně už ale tak 
nelíbil.
Asi za 20  let potom přišel mně o  mém 
svátku do kanceláře balíček. Otevřel 
jsem jej – byl v něm kominík, můj komi-
ník, ovšemže už hotový invalida bez 
rukou, ten samý kominíček, který se mně 
tenkrát z  Betléma tak záhadně ztratil. 
Hned jsem jej poznal. Vyklubalo se, že 
mně ho poslal bratranec Otka Exnerů. 
Tenkrát mně ho z Betléma ukradl a po 
dvaceti létech někde na něj přišel a teď 
mě s ním k svátku překvapil. Vzpomněl 
jsem si v tu chvíli na kominíka, kterého 
zase já jsem ukradl Hanibalovi.

Kominíčka jsem si v  kanceláři posta-
vil ke kalamáři a po nějaké době zase se 
ztratil odtud. Věřím pevně, že se s ním 
opět jednou shledám. Pak si ho ale dob-
ře schovám - „pro štěstí“.

Zdroj: Hofmeister, Antonín, Upomínky 
z dětství a jiné I., svazek I, rok 1927.
Text upravil a foto: Jindřich Polák.

PŘIPOMNĚLI JSME SI 17. LISTOPAD 89
Uprostřed tmy a mrznoucího deště ozařovalo malebný altán v Masarykových sadech tep-
lé světlo svíček. Sychravý večer možná pamětníkům připomněl nevlídné počasí tehdejších 
převratných dní. Setkání několika desítek lidí doprovodil zpěvem a hrou na kytaru farář 
Českobratské církve evangelické Radim Žárský s dcerou Bárou.

Píseň „Jednou budem dál“ shromáždě-
ní symbolicky zahájila. Na sametové dny 
zavzpomínala paní Zdena Hartlová, kte-
rá tehdy působila jako učitelka na základ-
ní škole v Josefově. Při vzpomínce na vypja-
té situace v zaměstnání a možnost koneč-
ně před svými žáky svobodně promlu-
vit se neubránila dojetí. Další řečnicí byla 
Olga Mertlíková, která shrnula sled tehdej-
ších historických událostí a připomněla již 
nežijící strůjce revolučního dění v Jaroměři 
– Jana Černého, Zdeňka Rudoleckého, 
Jana Hrudku, Michala Frimla a také svého 

muže, prvního polistopadového starostu 
Jaroměře, Pavla Mertlíka. Martina Slánská 
Kalhousová a Martin Rufer přečetli prohlá-
šení spolku Milion chvilek pro demokracii 
a petici „3 kroky za 3 roky – návod na lep-
ší Česko“. Tóny státní hymny celou vzpo-
mínkovou akci ukončily. Letošní nekulaté 
33. výročí bylo poznamenáno nejen obavou 
o demokratické hodnoty a směřování naší 
republiky, ale i ruskou agresí na Ukrajině. 
Že je demokracie křehká a  nesamozřejmá 
jsme se už bohužel přesvědčili.

–krý–
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STOMATOLOGICKÁ AMBULANCE – 12/2022 od 8:00 do 12:00 hod.
3. 12. a 4. 12. MUDr. Ságlová Ph.D. ZŠ Malecí NOVÉ MĚSTO n. METUJÍ 491 520 373
10.12 a 11. 12. MUDr. Kalfus Česká 50 JAROMĚŘ 704 544 075
17. 12 a 18. 12. MUDr. Šťovíčková Denisovo nábřeží 665 NÁCHOD 491 423 748
24. 12. MUDr. Nezvalová Velký Třebešov 118 VELKÝ TŘEBEŠOV 491 453 272
25. 12. MUDr. Vejmola Palackého 20 NÁCHOD 491 424 524
26. 12. MDDr. Šejvlová Husova 931 JAROMĚŘ 491 812 944
31. 12. MUDr. Prouzová Jugoslávská 33 NÁCHOD 602 234 217
1. 1. 2023 MUDr. Uhlířová Průmyslová 146 JAROMĚŘ 491 815 475

Změna služeb vyhrazena. Aktuální rozpis služeb sledujte na: https://www.kr-kralovehradecky.cz/scripts/detail.php?id=314631

V NÁCHODĚ VZNIKNE CENTRUM DUŠEVNÍHO ZDRAVÍ
Okres Náchod se dlouhodobě potýká s nedostatečnou dostupností psychiatrické péče. Na tento fakt reaguje nezisková organiza-
ce Péče o duševní zdraví. V Náchodě otevře centrum duševního zdraví a zintenzivní podporu osob s vážným duševním onemoc-
něním. Jeho založení výrazně podporuje Královehradecký kraj. Centrum bude poskytovat sociální a současně zdravotní služby skr-
ze multidisciplinární tým odborníků.

Okres Náhod je vel-
mi specifickou loka-
litou, která se potý-
ká s  nedostateč-
nou dostupností psychiatrické a  psy-
choterapeutické podpůrné péče dlou-
hodobě. Mnohdy musí osoby s  dušev-
ním onemocněním překonat dlouhé 
vzdálenosti zejména z  odlehlých částí 
lokality (Broumovsko), aby si dojeli pro 
tolik potřebnou péči. Často je to kom-
plikované, a  proto na kontroly nedo-
chází, v  důsledku toho dekompenzu-
jí. Výsledkem je jejich dlouhodobá hos-
pitalizace i v řádu měsíců až let ve spá-
dové Psychiatrické nemocnici Havlíčkův 
Brod. Existence centra duševního zdra-
ví situaci zlepší
V  centru duševního zdraví bude půso-
bit multidisciplinární tým, který tvoří 
psychiatr, psycholog, zdravotní sestry 
a  sociální pracovníci. Součástí týmu je 

také peer konzultant, 
což je osoba s vlastní 
zkušeností s  dušev-
ním onemocněním. 

Tým bude podporovat osoby s vážným 
duševním onemocněním starší 18  let 
z  celého okresu Náchod. Tým cent-
ra pracuje tak, že jezdí za klienty domů 
či na jiné místo, a proto dokáže posky-
tovat intenzivnější podporu. Snaží se 
předcházet nutnosti hospitalizace kli-
entů a současně je podporuje ve zvládá-
ní potřeb běžného života.
Otevření centra v Náchodě je napláno-
váno na květen 2023.
Již nyní probíhají první přípravy pro-
stor na adrese Tyršova 59, Náchod, kde 
v  současné době sídlí středisko Péče 
o  duševní zdraví a  sociální pracovníci 
poskytují klientům s vážným duševním 
onemocněním sociální služby.
„Velkou výzvou pro nás bude najít nové 

kvalifikované kolegy, kteří mají zájem 
pracovat s osobami s duševním onemoc-
něním. Kdokoliv ze zdravotníků či soci-
álních pracovníků se zájmem o  práci 
v našem v centru nás může kontaktovat 
už nyní,“ uvedla Bc. Lucie Kudrnáčová, 
vedoucí střediska Péče o duševní zdra-
ví v Náchodě.
Více informací o  neziskové organizaci 
Péče o duševní zdraví na 
www.pdz.cz /www.facebook.com/
Pece.o.dusevni.zdravi

Mgr. Magdalena Plivová

„SPOLEČNĚ TO ZVLÁDNEME“
tel.: 778 526 210
email: pdz-na@pdz.cz
web: http://pdz.cz/stredisko-pece-
-o-dusevni-zdravi-nachod/
Adresa: Tyršova 59, Náchod 547 01

CÍTÍŠ SE MIZERNĚ?
LINKA BEZPEČÍ PRO DĚTI 
https://www.linkabezpeci.cz/ 

STAROSTI S VÝCHOVOU?
RODIČOVSKÁ LINKA
https://www.rodicovskalinka.cz/

Tel.: 116 111

Tel.: 606 021 021
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ŘÁDKOVÁ INZERCE
Andrea Nedvědová, 
PORODNÍ DULA 
A LAKTAČNÍ PORADKYNĚ. 
Připravím Vás na porod 
a šestinedělí, doprovodím 
Vás k porodu, pomůžu 
s kojením. Kontakt: info@
andreanedvedova.cz nebo na 
tel.: 773930255. Více info na 
www.andreanedvedova.cz

OBUV NOBL Jaroměř 
(naproti České poště) 
nabízí zimní obuv, kabelky, 
peněženky, čepice, teplé 
ponožky... 
K nákupu malý dárek! 
www.obuvnobl.cz 

Sháním byt v Jaroměři 
a okolí, mám hotovost, velice 
spěchá. Volejte prosím na tel. 
774 777 072.

OKRASNÉ KEŘE –
www.Buxus-Prodej.cz,
tel: 732 155 666. 

TĚSNĚNÍ do OKEN
/plastová-dřevěná, 
www.MontazTesnení.cz,
tel: 734 240 608.
 
Koupím dům v Jaroměři nebo 
blízkém okolí, financování 
máme zajištěno. Volejte na 
tel. č. 775 777 073.

PŘENECHÁM zavedenou 
VINOTÉKU na jaroměřském 
náměstí. Bližší informace 
VE VINOTÉCE U SVATÉHO 
MIKULÁŠE, 
telefon 605 265 245.

Dobře zaplatím za starožit-
nosti a sběratelské předměty. 
Staré mince a bankovky, 
medaile, odznaky a vyzna-
menání, šperky, fotoapa-
ráty, náramkové a kapesní 
hodinky, hračky do r. 1960, 
pohledy a známky, pivní 
lahve a cedule, půllitry, 
knihy, šavle a bodáky, obrazy, 

sochy, sklo, porcelán, housle, 
vzduchovky, pudřenky a jiné. 
Poradenství i návštěva je 
ZDARMA, platba hotově. 
Tel.: 605254511, p. Hrneček 
Jiří.

Hledám ke koupi chatu 
nebo domek do 30 km od 
Jaroměře. Tel. 774 777 073.

Servis a revize plynových 
kotlů. Montáž a servis tepel-
ných čerpadel a klimatizací. 
GREE, PANASONIC, RICOM, 
AIRWELL, MAGIS M, kotle 
ATMOS. 
tepelkakotle@seznam.cz, 
tel.: 722 711 898.

Čištění koberců a čalounění 
pro domácnosti i firmy. 
Kompletní úklidový servis. 
Kvalitně za rozumnou 
cenu a s dopravou zdarma. 
Telefon: 603 701 992. 
www.penjak.cz

Důchodce shání byt 1+1 nebo 
2+1 v Jaroměři a okolí. Mám 
hotovost. Volejte prosím na 
776 566 630.

ČTVRTSTOLETÍ, TO TO LETÍ, ANEB JAK VYPADAL NÁŠ 25. ROK
Kladské pomezí, o. p. s. zastává roli organizace destinačního managementu na území Náchodska v krajině okolo Rozkoše již 25 let. 
V době jejího vzniku bylo takových organizací jen několik, dnes jich je po celé republice téměř padesát.

Právě letos se odehrálo hned něko-
lik klíčových momentů. Tím nejvidi-
telnějším je změna loga. Původní, kte-
ré se používalo deset let, nahradilo logo 
budoucnosti, oslovující generaci mileni-
álů. Je neotřelé, hravé a svěží, připomí-
ná vodní hladinu Rozkoše, cesty, návra-
ty, a  toulání. Společně s  novým logem 
se zrodil i nový turistický magazín, kte-
rý má atraktivnější obsah, inovovaný 
vzhled a formát.
Turistickou sezonu jsme zahájili výroč-
ní konferencí v  pivovaru Primátor 
v Náchodě, na kterou jsme u příležitos-
ti 25  let naší existence pozvali několik 
významných hostů. Pohovořili o  tren-
dech cestovního ruchu, ale také posta-
vení Kladského pomezí v  rámci České 
republiky. V  létě byla odvysílána pre-
miéra pořadu Cyklotoulky, který pro-
zatím naposledy zavítal do Kladského 
pomezí. Tentokrát objevoval krásy již-
ní části našeho regionu, které domi-
nuje vodní nádrž Rozkoš. V  průbě-
hu roku jsme pokračovali v  propaga-
ci turistických produktů Toulavý baťoh, 
Čapek a  Božena. Propagaci našich čle-
nů jsme podpořili realizací on-line mar-
ketingových kampaní, koordinova-
li jsme úpravu běžeckých lyžařských 

tratí a  podíleli se na čin-
nostech Královéhradecké 
krajské centrály cestovní-
ho ruchu. Věnovali jsme se 
také přípravě aktivit na pří-
ští turistickou sezonu, ale 
bližší informace odhalíme 
později.
Oslavy letošního jubilejní-
ho roku symbolicky uza-
vírá narozeninová soutěž 
o  originální, ručně vyrá-
běné batohy z  dílny Beáty 
Horenové, které jsou nově 
součástí rodiny certifikova-
ných regionálních výrobků. 
Poslední slosování proběh-
ne 12. prosince 2022.
Děkujeme všem členům 
a  příznivcům, kteří stej-
ně jako my věří, že cestov-
ní ruch hraje v rozvoji naše-
ho regionu stále význam-
nější roli, a  proto má smy-
sl ho společně rozvíjet. Bez 
jejich spolupráce a podpory 
bychom nemohli existovat.

Markéta Venclová
Foto: Tomáš Menec

INZERCE VE 
ZPRAVODAJI

Inzerce je VŽDY ČERNOBÍLÁ. 
Za grafické zpracování se účtuje 
20 % navíc z celkové ceny 
inzerátu. Inzerci plošnou 
i řádkovou zadávejte pomocí 
objednávkového formuláře, 
který je ke stažení na webu 
města Jaroměře, nebo si 
o něj požádejte na e-mailu: 
zpravodaj@jaromer-josefov.cz

Tel.: 116 111

Tel.: 606 021 021
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Jaroměř zpravodaj 188x66 mm CB 2022 „Pf“

Dokážeme 
poradit každému
Pf 2023

Kontakt tel.: 495 823 241, 603 414 662 • email: zvu.servis@zvu.cz

MECHANIK A OPRAVÁŘ STROJŮ
HORIZONTKÁŘ CNC

Hledáme kolegy na pozice:

(x; y; z; = 3000 x 3000 x 800 mm)

strojírenská výroba, obrábění, svařování, opravy obráběcích a jednoúčelových strojů

INSTALATÉR
Instalatérské práce, 

čištění odpadů.
Havarijní servis 24 hodin/7 dní v týdnu. 

Jaroměř, HK a okolí.

tel.:  +420 775 719 521 
+420 776 600 994
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VÝHRADNÍ PRODEJCE
VOLEJTE 

TEL.: 800 10 30 10

ZAČNĚTE V NOVÉM

MODERNÍ BYDLENÍ

PRO KAŽDÉHO 

www.novazavadilka.cz

NOVÉ BYTY
V JAROMĚŘI 

www.novazavadilka.cz












DISPOZICE BYTŮ OD 1+KK DO 4+KK, KE KAŽDÉMU BYTU NÁLEŽÍ BALKÓN, LODŽIE, 
 TERASA, ČI PŘEDZAHRÁDKA, VENKOVNÍ PARKOVACÍ STÁNÍ A SKLEP. 

CENY BYTŮ OD 2.610.000 Kč.
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ALPHA StylSoft, s.r.o.
Husova 112, Jaroměř

www.stylsoft.cz      493 314 031
info@stylsoft.cz • facebook.com/alphastylsoft

INTERNET  •  TELEVIZE  •  MOBIL  •  TELEFON  •  ZABEZPEČENÍ  •  KAMERY

REVOLUCE VE SLEDOVÁNÍ TELEVIZE

Neomezujte se s DVB-T2 a užívejte výhod a funkcí moderní IPTV!

SLEDUJTE

AŽ 145 TV
PROGRAMŮ

Přehrávání pořadů až 14 dní zpětně
na televizi, mobilu i počítači

Vaše nahrané pořady dostupné
kdekoliv a kdykoliv

Pozastavení a přetáčení
sledovaného televizního pořadu

14

4K již nyní

IPTV


